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Consequent condoomgebruik biedt bescheiden bescherming tegen genitale herpes.
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Waarom dit onderzoek?
Consistent condoomgebruik vermindert de transmissie van SOA. Met name hiv transmissie kan hiermee in naar schatting 87% van de exposities worden voorkomen. Het condoom geeft echter veel minder bescherming tegen bacteriële SOA zoals chlamydia en gonorroe. In hoeverre condoomgebruik genitale herpes (t.g.v. herpes simplex virus 2, HSV-2) voorkomt is nooit als primair doel bestudeerd. Genitale herpes heeft een synergistische werking op hiv transmissie. HSV-2 is zodoende een belangrijke factor in de verspreiding van hiv.1 

Onderzoeksvraag. 

In hoeverre kan condoomgebruik de transmissie van HSV-2 voorkomen?


Hoe werd dit onderzocht.
Via een gepoolde analyse van deelnemers uit prospectieve interventiestudies naar genitale herpes waarbij: 1) vooraf HSV-2 infectie werd uitgesloten op basis van antistoffen, 2) prospectief condoomgebruik en genitaal of anaal seksueel contact en 3) HSV-2 acquisitie (o.b.v. kweek, NAAT of seroconversie) werden gedocumenteerd.2 Met multivariate analyse en een Cox regressiemodel werd het geaggregeerde effect van niet consequent condoomgebruik op HSV-2 acquisitie geanalyseerd.
Belangrijkste resultaten.
Uit 6 gepubliceerde studies werden 5384 deelnemers geïncludeerd die voldeden aan bovenvermeldde criteria. Tijdens follow-up kregen 415 personen HSV-2. Bij 100% condoomgebruik werd een 30% lager risico op HSV2 acquisitie gevonden. Als cumulatief tijdens 25% van de sekscontacten geen condoom was gebruikt nam de kans op HSV-2 acquisitie stapsgewijs met 7% toe. Bij 75% consequent condoomgebruik was de risicoreductie 21%,  bij 50% respectievelijk 14% en bij 25% nog maar 7%. 

Consequenties voor de praktijk.
De bescherming tegen HSV-2 transmissie bij consequent condoomgebruik is bescheiden (30%), vergeleken met de grote bescherming tegen hiv transmissie (87%). Dit komt waarschijnlijk door het verschil in transmissie route. Hiv wordt via lichaamsvocht overdragen; HSV-2 kan ook via huid-huid of huid-slijmvliescontact plaatsvinden. Zodoende, kan ondanks condoomgebruik transmissie van HSV-2 plaatsvinden via gebieden die niet door het condoom worden bedekt. Toch is deze bescheiden transmissiereductie van HSV-2 relevant, mede vanwege het verwachte additionele effect op hiv transmissie.
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